

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1893
Sábado 16 de Septiembre

PRECIOS DE ABONO: Pta. Cts.

España. 1'25
Extranjero (Unión Postal). 2'25
Ultramar. 2'50Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 »

Crónicas madrileñas

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Anoche se reprodujo, aunque en menores proporciones que el día anterior, el alboroto en Santander.

Según versión de un periódico de la mañana estaban reunidos en la plaza de la Constitución numerosos grupos, de los que formaban parte no pocas mujeres y niños, comentando lo ocurrido el viernes, cuando de repente se presentaron fuerzas de la guardia civil y orden público, que disolvieron dichos grupos por procedimientos violentos y sin las intimaciones de ordenanza. Añade el corresponsal de *El Liberal* que en aquellos momentos cayeron al suelo algunas mujeres y niños.

El gobernador de dicha provincia ha desmentido en absoluto tales noticias, añadiendo que el mismo intimó al pueblo para que se disolviera, como lo consiguió con facilidad.

La verdad es que no se comprende que hechen á altas horas de la noche las mujeres y los niños, en medio de las calles en una población en que se habla perturbado el orden público.

Como consecuencia de ese alboroto hubo anoche 18 nuevas detenciones en su mayoría obreros.

La nota más importante del Consejo de anoche fué la carta-circular que el señor Gonzalez piensa dirigir á todos los gobernadores, trazándoles la línea de conducta que deben seguir en el caso que se perturbe el orden al recaudarse las contribuciones é impuestos ó por cualquier otra causa. Aunque dicho documento (que hoy se estaba comunicando á las mencionadas autoridades) es reservado, algo ha podido traslucirse de su contenido. Se les recomienda la mayor actividad, energía y celo en el cumplimiento de sus difíciles deberes y se hacen suaves indicaciones acerca de que algunos motines recientes fueron debidos á imprevisión ó falta de tacto. Por cierto que, como consecuencia de lo que anoche telegrafiamos los corresponsales, se ha hablado hoy de que diez ó doce de los actuales gobernadores, poco amigos de indirectas, habían ofrecido sus puestos al ministro del ramo.

Lo dudo, pero *relata refero*.

En Madrid continúan las precauciones, aunque alguien lo niegue. Ignoro si se temerá algo, pero es lo cierto que en los cuarteles sigue habiendo retenes permanentes; que la policía vigila de vez en cuando esos cuarteles, con desagrado de muchos pundonorosos oficiales; que hoy se ha visto en el camino de la Plaza de Toros más fuerza de guardia civil que otras veces; que los comerciantes interesados en las patentes de alcoholes persisten en su actitud, á pesar de que el gobierno les amenaza con llevarlos á la cárcel; y que el disgusto general sigue, más ó menos latente.

Ha publicado hoy la *Gaceta* un decreto del ministerio de Fomento haciendo obligatorio la enseñanza de la Gimnástica en todos los institutos de España y la matrícula en la expresada asignatura para los alumnos del primer año. Es una reforma que aplaudirán los amantes de la Higiene y que tiene la ventaja de proporcionar recursos al Estado, pues cada alumno que se matricule abonará 17'50 pesetas. Ahora sólo falta que el gobierno, que se ha ocupado en ese punto para mejorar las condiciones higiénicas de la futura generación, piense también en otros asuntos relacionados con la Higiene privada. De nada sirve que nuestros hijos sepan hacer planchas y vigoricen su sistema muscular, si la alimentación en las grandes ciudades es cara y mala. En otros términos: la cuestión de subsistencias es tan importante por lo menos como la enseñanza de la gimnástica.

Verdad es que poniendo baratos el pan, el vino y la carne, mejoraría la salud de nuestro pueblo, desaparecerían en gran parte la anemia, la clorosis y la tisis; pero el Estado obtendría menores utilidades por el impuesto de consumos.

Hoy que los círculos políticos se hallaban completamente desanimados, creía imposible hallar materiales para esta carta, cuando una feliz casualidad me ha de-

parado la suerte de hablar con el elocuente diputado carlista Sr. Mella. Apenas repleto de su última *tournee* de propaganda, el infatigable diputado preparase ya para otra, que probablemente emprenderá la semana próxima. Dirigirse en primer lugar á Burgos, luego detendrá en su distrito electoral, Estella, y, como término de su viaje, irá á Pamplona. Claro está que en todas estas poblaciones tendrá que dejar oír su elocuente palabra, tanto más importante cuanto que el Sr. Mella acaba de hacer declaraciones que llevan la sanción de todo el partido carlista. No creo que de su nueva propaganda salga nada nuevo, porque, según él mismo me ha dicho, en la *interview* que celebró en Toledo con el corresponsal de un periódico de la mañana, dijo cuanto debe y puede decir la comunión carlista; siendo, por tanto, sus nuevos discursos ratificaciones de los pronunciados en Ciudad-Real y Toledo.

Ante la posibilidad de que en el Vaticano desautorizaran estos trabajos de propaganda, según rumores circulados, los cuales hice notar al joven diputado por Estella, éste no dió importancia, confiando en que el Sumo Pontífice no intervendría en cuestiones dinásticas de régimen puramente interior.

Antes de partir para Burgos, el Sr. Mella se propone pedir al Sr. Gamazo el despacho de un expediente resuelto ya, relativo al pago de cierta cantidad que el Estado debe á Estella, por suministros durante la guerra civil. Y por último, el incansable diputado manifestó su deseo de visitar en breve plazo al pretendiente, con quien no ha tenido aún ocasión de hablar y del que ha recibido evidentes pruebas de afecto y cariñosas cartas, en las que demuestra sus deseos de conocer á quien como el Sr. Mella ha trabajado en el Parlamento en pro de su causa.

La prensa ha comentado de diversos modos, según el criterio político de cada periódico, la noticia dada por el corresponsal de esta agencia en Barcelona, referente á haber fracasado un movimiento republicano que debía estallar en Cataluña. Los diarios republicanos, es natural, toman á broma lo que nuestro corresponsal ha asegurado, y la prensa que se llama independiente ha puesto en duda la versión, fundándose en que no debe hacerse caso de movimientos á plazo fijo. Dejando á parte los motivos que habrá tenido nuestro corresponsal para afirmar la existencia de un complot que tuviese por fin derrocar lo existente, he de afirmar que el gobierno se muestra muy satisfecho del comportamiento del gobernador de Barcelona, porque ha sabido descubrir á tiempo los trabajos revolucionarios que se estaban practicando en Cataluña, marcó á lo cual y á la desconfianza de los mismos que estaban en el complot, ha fracasado un movimiento que, por lo menos, hubiese puesto en un brete á los directores de la política actual.—*El Corresponsal*.

Madrid 10 de Septiembre de 1893.

Colombia y Costa-Rica

La idea de iniciar una suscripción para resarcir á la familia del duque de Veragua de las pérdidas que han causado casi su total ruina, no ha tenido en los Estados del Norte, Centro y Sur de América la feliz y general acogida que se deseaba. La prensa ha discutido esa resolución, poniendo en evidencia, unos, cuánafortunada es, y otros, cuántos inconvenientes tiene. Según *Las Novedades* de Nueva York, los Gobiernos de Colombia y Costa Rica han ideado un recurso que será tan útil para los Veragus, como para la consolidación de la paz entre ambas repúblicas.

«Dícese,—escribe el referido periódico,—que los gobiernos de ambas repúblicas han resuelto zanjar la enojosa cuestión de límites que las hace rivales, no ya por medio de árbitros, sino entregando el terreno que ambas se disputan á sus dueños originales y legítimos, á los descendientes de Colón.

Si este plan llegara á tomar forma práctica, el estado de Veragua pasaría á ser propiedad del duque de ese nombre, y la fortuna de los Colón se habría enriquecido con la adquisición de una vasta extensión de terreno.

Por este medio, Costa-Rica y Colombia harían al descubridor el más práctico y po-

sitivo de los homenajes, en esta época de reivindicaciones históricas y de generales loas al gran almirante, devolviendo al duque la propiedad raíz de su antiguo ducado.

Por lo que respecta al prócer español, claro es que no podría desagradarle recuperar la herencia de sus mayores, contingencia en todo caso más natural y más grata para su orgullo castellano, que la de percibir el usufructo de la proyectada suscripción.

Si, como algunos han indicado, los duques debieran sentar sus reales en América, en ninguna parte pudieran hacerlo mejor que en el territorio que lleva su nombre y que fué propiedad de sus antepasados.

La cesión del mismo, en la forma indicada, daría una solución fácil, feliz y satisfactoria para todos á una controversia de límites que ha sido motivo de grandes disgustos entre Colombia y Costa Rica.»

Los socialistas en Francia

Los socialistas franceses van á tener por fin su programa. No será un programa único, porque los socialistas, así, en Francia como en los demás pueblos del mundo se hallan muy divididos, pero constituirán una fuerza con dirección, pensamiento y fin.

Las últimas elecciones que se han llevado al Parlamento francés varios diputados socialistas, revelan en el partido obrero la existencia de una organización parecida á la de Alemania.

Jules Guesde, el jefe de la fracción socialista en la Cámara, y el hombre de mayores méritos entre los apóstoles y propagandistas que figuran en primera línea, se ha expresado en esta forma al ser interrogado por un reporter del *Figaro*.

«Tenemos el propósito de sustituir á la acción individual de algunos elegidos en las Cámaras precedentes, la acción colectiva del partido. Queremos constituir la fracción parlamentaria del partido obrero, á semejanza de la fracción de la democracia social que existe al otro lado de los Vosgos.

Para llegar á este resultado, y para entendernos sobre los medios apropiados que hagan eficaz nuestra acción en el Parlamento, hemos resuelto convocar un Congreso nacional obrero en París.

Este Congreso, que habrá de determinar la línea de conducta han de seguir nuestros diputados, se reunirá á fines de Septiembre; probablemente el último lunes del mes.

En este momento nos ocupamos en dirigir invitaciones á todos los sindicatos obreros, con objeto de que venga á París el mayor número de delegados posibles y tengan los acuerdos del Congreso solemnidad y autoridad.

En él se discutirá, no solo la actitud de los diputados obreros en la Cámara, sino la conducta que debemos observar todos nosotros en el país.

Tocaremos dos resultados. En primer lugar, expondremos desde lo alto de la tribuna los grandes y nobles principios del socialismo, dando á nuestras teorías y á nuestros discursos la publicidad necesaria, de que antes carecíamos, para que penetren en el corazón de las masas. Y en segundo, impondremos á la Cámara, cualquiera que sea su orientación política, proyectos de ley inspirados en nuestras ideas.

Estos proyectos serán previamente discutidos en el Congreso obrero, y se examinarán, á mi juicio, á organizar la inspección del trabajo en los talleres y fábricas, desempeñada por obreros con remuneración del Estado, el establecimiento del gal de la jornada de ocho horas, que pediremos con más tenacidad que nunca, al mejoramiento de los empleados de poco sueldo, y á la desvinculación de la propiedad rural en beneficio de los pequeños propietarios.

Lo que mata á la agricultura, son los intermediarios, añadió Jules Guesde. Crearemos entre los productores agrícolas rurales y los consumidores urbanos, intermediarios gratuitos, que bien pueden ser las municipalidades socialistas, cada día más numerosas en las grandes poblaciones.

La Cámara votará seguramente muchos de nuestros proyectos. Si rechaza las leyes que consideramos esenciales á la vida

y á la emancipación de los trabajadores, ya sabemos lo que hemos de hacer.

Al día siguiente en que sea rechazada una proposición suscrita por nosotros, iremos al país á que afecte directamente, reuniremos á los obreros y á los campesinos, diciéndoles: «Esto es lo que vuestros mandatarios han propuesto á la Cámara, y esto lo que la Cámara ha decidido. Sed jueces entre la Cámara y la fracción del partido obrero.

Estamos resueltos á consultar la opinión del país por medio de un vasto *referendum*. Constituido el país en juez, sabrá responder.

Con este sistema seremos en cuatro años dueños de Francia.»

Siendo exactas estas ideas que el *Figaro* pone en boca de Guesde, ya conocemos, dice el diario madrileño *El Globo*, muy al tanto en la política francesa, el programa del partido obrero en la Cámara, porque Guesde, aparte su talento, goza entre los suyos de una autoridad casi indiscutible.

Obsérvase en el propagandista francés el deseo de imitar á sus colegas alemanes Bebel y Liebknecht, en lo que á la organización política de los trabajadores se refiere.

Pero tal vez por ceder á las exigencias del carácter nacional, más impaciente y más nervioso que el de la raza teutónica, pretenda llevar el socialismo por donde jamás Bebel lo ha llevado.

El mandato imperativo y el *referendum*, son dos cosas, de las cuales se habrán de arrepentir, tarde ó temprano, Guesde y sus compañeros de diputación.

Da directores de las masas se convertirán en sus vasallos. Y las masas populares, sin dirección inteligente, devorarán cuantas fracciones parlamentarias se coloquen en su camino.

Y si no, al tiempo. Los apóstoles del socialismo alemán han conservado su autoridad, porque han sabido imponerse.

Si los apóstoles del socialismo francés se dejan imponer, están perdidos.

No fundarán el partido obrero, y en cambio, disolverán lo que de él hay ya fundado.

Guesde va á ser sin quererlo, uno de los grandes apoyos de las soluciones conservadoras en la política francesa.

La revolución del Brasil

El Gobierno americano ha recibido aviso que el estado de sitio había sido proclamado en Río Janeiro.

El secretario de Marina prepara el envío de algunos buques de guerra en aguas brasileñas. El crucero «Charleston» ha recibido la orden de partir.

Mr. Gresham, secretario de Estado, telegrafió á M. Conger, ministro americano en Río Janeiro, tomar parte un una representación diplomática colectiva de las potencias ante el gobierno brasileño, contra los perjuicios causados al comercio extranjero por la suspensión de las comunicaciones por cable.

Según el *New-York Herald*, témesese que la flota insurrecta bombardeó á Río Janeiro; pero parece dudoso que el almirante Custodio se exponga en un acto semejante á enagararse las simpatías que pueda tener en la capital.

Un telegrama de Río Janeiro recibido en Roma, cuenta una agresión dirigida contra el cónsul de Italia por las tropas brasileñas. Habiendo ido el cónsul italiano á bordo del «Bausan» para conferenciar con el comandante de este buque, al llegar á tierra en una canoa de las de la marina italiana, algunos soldados brasileños dispararon contra la barca, sin intimación de ninguna clase, hiriendo á un marino italiano que falleció al día siguiente.

El comandante del «Bausan» y el cónsul protestaron cerca del Gobierno brasileño, quien acordó en seguida las reparaciones exigidas, expresando sus sentimientos y ordenando la sepultura del marino al Gobierno local, quien debía pagar todos los gastos, somatiendo á un Consejo de guerra al comandante y tropas que atacaron á la canoa, y finalmente, entregando al ministro de Italia una indemnización de cien contos de reis (250.000 francos).

D. Alcindo Guanabara, delegado especial del Gobierno brasileño, ha dirigido una nota tendiendo á demostrar que el general Peixoto no estaba personalmente autorizado por la ley sobre la elección presi-

dencial, á la que ha puesto su *veto*, atendido que el texto de la Constitución hace absolutamente incompatible para la presidencia siguiente al vicepresidente de la República que haya ocupado el poder durante el último año de un periodo presidencial.

Es permitido entonces preguntar porqué el Congreso juzgó necesario intercalar en la ley reglamentando el procedimiento que hay que seguir para la elección presidencial, la disposición citada más arriba y consagrada ya por la Constitución. Evidentemente había en esto una condición mortificante para el jefe del poder, tal vez el volver á llamar al vicepresidente de la República que respeta una Constitución que ha sido tantas veces burlada.

Por lo demás, el general, ejerciendo su derecho de *veto* contra una ley que ha juzgado ofensiva y que constituye una especie de limitación á sus atribuciones, ha obrado dentro de los límites que le son atribuidos. No había motivo para un llamamiento de fuerzas, el proyecto no sancionado habiendo sido devuelto al Congreso, y si hubiese sido mantenido por la mayoría en sus dos tercios debía de tener desde entonces efectos de ley.

El *veto* presidencial no ha sido, pues, más que un pretexto de insurrección. Y, en efecto, según las informaciones particulares del diario el *Brasil*, la verdadera causa del movimiento parece ser la política que el general Peixoto persiste en seguir en Rio Janeiro, política que prolonga la guerra civil y que compromete manifiestamente el crédito del país.

El frontón de Barcelona

Como varias veces hemos anunciado, el día 1.º de octubre próximo se inaugurará el «Frontón Barcelonés», construido por una sociedad anónima, por iniciativa de algunos vizcainos allí residentes.

En el partido inaugural tomarán parte cuatro pelotaris de nota, entre los que más se distinguen en la actualidad. Es probable que jueguen Gemborena y el Chiquito de Abando contra Muchacho y Tandillero.

El frontón es una hermosa obra arquitectónica, y reúne inmejorables condiciones para los pelotaris y para el público.

El nuevo centro pelotístico, emplazado, como es sabido, cerca de la plaza de Tetuán, entre las calles de Sicilia y la Diputación, presenta la fachada principal, de carácter originalísimo, de mármol con elegantes columnas que tienen extraordinaria elevación.

Hay un vestíbulo espacioso, como el de un teatro, é inmediato á él un café restaurant montado con lujo y *comfort*.

En la parte posterior, existe un gran solar, otra sala de tertulia para los aficionados, la enfermería, un cuarto de baño, un cuarto para los jugadores, las oficinas de la administración y la sala de juntas para los accionistas.

La cancha es amplia y mide 17 cuadros completos. La distancia entre la cancha y las sillas es de 10 metros, y por lo tanto, no se estorbará ninguna jugada.

El frontón es de mármol y se halla pintado. Las gradas del tendido son también de mármol de color, diferentes en cada sección.

La cabida del frontón es de 5.000 personas. Sillas de primera sección, 300. Sillas de segunda sección, 180. Sillas de tercera sección, 102. Asientos de tendidos en las tres secciones, 1.580.

Los palcos son elegantes, con barandillas de hierro y muy desahogados. Hay tres pisos.

En resumen: el «Frontón barcelonés» es notable y considerado desde todos los puntos de vista, y los pelotaris están de enhorabuena.

Las obras se habían presupuestado en 80.000 duros, y han costado sólo 55.000.

Puede estar satisfecho D. José Navarrete, el insigne autor de «María de los Angeles» y «Las llaves del estrecho».

Los pelotaris triunfan y la afición taurina desaparece... por las malas condiciones del ganado y la decadencia en el arte de los diestros.

El nuevo empréstito ruso en París

Anúnciase como próxima la inscripción en la lista de cotización oficial de París de los billetes metálicos 4 por 100 del Banco del Estado de Rusia.

La emisión de estos billetes ha sido autorizada por una orden del 16 diciembre 1860, con objeto de aumentar los recursos del Banco con ocasión del retiro de los depósitos de los antiguos establecimientos de crédito del imperio.

En virtud de esta orden se emitieron cinco series de 12 millones de rublos cada una, ó sea en suma 60 millones, en 16 diciembre 1860, 18 enero 1863 y 28 febrero 1864.

Los billetes metálicos 4 por 100, son de un valor nominal de 300 rublos al porta-

dor, cada uno; produciendo el 4 por 100 al año, ó sean 12 rublos, pagaderos anualmente en especies metálicas.

Para las tres series 1, 2 y 4, los intereses son contados á partir del 1º agosto y para las otras dos series 3 y 5 á partir del 1º febrero.

La amortización tiene efecto en cuarenta y un años á partir del día de su emisión, por medio de sorteos que se hacen en el mes de agosto para las series 1, 2 y 4 y á principio de febrero para las series 3 y 5. Los billetes premiados en el sorteo son reembolsados á la par en especies metálicas después del sorteo.

Estos billetes son recibidos por las cajas para toda especie de pagos sobre el mismo pié que los billetes de la Tesorería Imperial. El descuento de los intereses se hace en el Banco del Estado ó sus sucursales. En los pagos efectuados al Tesoro ó por el Tesoro los intereses son descontados á partir del día del último pago de intereses á razón de 3 1/3 operaciones por día, 1 rublo por mes y 12 rublos por año. En 1.º enero 1893 había amortizado ya de este empréstito por 34.816.800 rublos metálicos; de suerte que no quedaban en circulación en esta época más que 25.183.200 rublos metálicos.

Como se ve, no se trata aquí de una operación nueva de crédito, sino de un antiguo empréstito que se remonta á más de treinta años y cuyos títulos son recibidos corrientemente en pagos en toda la Rusia. Por esto se pregunta á qué necesidad puede obedecer su admisión á la cotización de París.

La plata en Gibraltar

Uno de los resultados más curiosos de la alteración del valor de la plata, es lo que ocurre en Gibraltar. En la Memoria oficial que acaba de publicar el gobierno inglés, después de hacer notar que su presupuesto ha quedado en déficit por la disminución del tráfico mercantil, ó sea por el menor número de buques entrados en aquella bahía, se llama la atención hacia lo cara que se ha hecho la vida por consecuencia de la depreciación de la plata.

Circula en Gibraltar, principalmente, la moneda española; y como hay necesidad de cambiarla contra las libras esterlinas, quéjase los habitantes de aquella plaza de ver subir el cambio de 25'98 pesetas, á que estaba en 1891, hasta 28'96, á que ha llegado en 1892.

Naturalmente, ahora es aun mayor el descuento; y unido esto á la disminución de beneficios en el comercio, produce una queja constante y hace ver que la vida en la colonia inglesa ha sido sumamente difícil en el último año.

Todo allí es muy caro, según dice la Memoria, porque tanto los artículos de consumo como los de lujo, y aun muchos de primera necesidad, tienen que ser importados principalmente de Inglaterra y, por tanto, pagados en oro; de manera, que mientras el comerciante al por menor sube los precios para indemnizarse de la escasez de ventas, el comprador pierde cada vez más en el cambio de la moneda de plata.

El único consuelo que el autor de la Memoria ofrece á los habitantes de Gibraltar, es decirles que el problema no tiene solución, puesto que se la están buscando desde hace mucho tiempo los hombres más inteligentes del mundo en materia financiera, sin hallar remedio eficaz.

Por nuestra parte, no estará de más añadir que en ésta, como en otras materias, Gibraltar es un pedazo de España y sujeto, por tanto, á todas sus vicisitudes, por más que sobre sus fortalezas ondee la bandera inglesa; y en el caso actual, si se surtiera del interior de España, en vez de hacerlo en Inglaterra, menores serían sus pérdidas y menos graves las dificultades de su existencia.

Exposición internacional

El 1.º de Marzo de 1894 tendrá efecto en Viena una Exposición internacional de Bellas Artes, organizada por la *Gennossenschaft der bildender Kunstler Wiens* para celebrar el 25.º aniversario de la inauguración del *Kunstlerhaus* ó palacio de los artistas.

Cada país dispondrá en este palacio de emplazamientos independientes para sus instalaciones. El Gobierno austriaco invitará á los Estados á concurrir á la Exposición.

Los premios que se concederán son:

1.º El premio soberano, fundado por Francisco José, para un artista austriaco.

2.º Tres medallas de oro, del archiduque Carlos Luis, para los artistas de todos los países.

3.º Un número determinado de grandes y pequeñas medallas de oro, ofrecidas por el Estado para artistas de todos los países.

4.º Premio especial académico, llama-

do premio Reichel, de valor de 1.600 florines, para un artista austriaco.

5.º Premio del barón Koenigswarter, de valor de 500 florines, para un artista austriaco.

La Asociación de artistas vieneses ha comenzado ya activas gestiones para asegurar á los expositores la adquisición del mayor número posible de obras por el Estado, el emperador y el Ayuntamiento de Viena. La misma Asociación y el Club de especuladores se proponen adquirir también buen número de producciones de los expositores. Para coadyuvar á este fin se organizará una lotería combinada con la Exposición.

Esta comprenderá toda clase de obras artísticas: arquitectura, escultura, pintura, grabado, etc.

Las peticiones de admisión deberán llegar á la Comisión organizadora antes del 15 de Enero de 1894, y las obras deberán quedar entregadas el 1.º de Febrero siguiente lo más tarde.

El Comité asegurará contra incendios todas las obras expuestas, siendo de cuenta de la Asociación todos los gastos de transporte en los envíos y retorno al punto de origen.

Nueva ciudad

Una nueva ciudad ha comenzado á construirse en los Estados Unidos, que llevará el nombre de Nueva Greenwich y han de poseerse en ella cuantos adelantos y comodidades se descubrieron y aconsejaron hasta el presente.

Tendrá aceras movibles, fábrica de luz eléctrica, gas, calor y frío; todo ello, por supuesto, no sólo para llevarlo á domicilio, sino para distribuirlo por las calles y avenidas, cosa fácil relativamente de lograr, una vez que allí, por medio de cubiertas de cristales, se han de convertir las arterias de la población en semisalinas.

Por correderas, y valiéndose de un mecanismo sencillísimo, las caperuzas entrarán, ó no, echadas, según convenga. Como la lluvia y la temperatura serán cosas perfectamente manejables en Nueva Greenwich, se han de hacer *boulevares* de naranjos y palmeras, ni más ni menos que si se tratara de nuestra Andalucía.

Por hoy se calcula en 800.000 los habitantes que en cuatro ó cinco años podrá contar esta metrópoli, que por su emplazamiento y condiciones está llamada á ser una de las más importantes en la nación, y por tanto de América y del mundo entero.

Eclipses

Cuatro habrá el año próximo: dos de sol y dos de luna.

El 21 de Marzo será el eclipse del astro de la noche, é invisible en Madrid; el 5 de Abril total de Sol, y el 28 de Septiembre lo mismo. Los tres serán invisibles en Madrid.

El 20 de Septiembre se observará uno parcial de Luna, visible en la corte.

Empezará á las tres y veintitín minutos de la mañana y terminará á las cinco y doce minutos de la misma.

El principio de este eclipse será visible en gran parte de Europa y Africa, en toda la América meridional y en casi toda la septentrional, en todo el Océano atlántico, gran parte del Pacífico y del mar Polar Antártico y en parte del Ártico.

El fin de este eclipse será visible en parte de Europa y Africa, en las dos Américas, en gran parte del Océano Atlántico, Pacífico y del mar Polar Antártico y en parte del Ártico.

El primer contacto de la sombra con la Luna se verificará en el vértice boreal del limbo de ésta (visión directa).

El último contacto de la sombra con la Luna se verificará en un punto del limbo de ésta que dista 58º de su vértice boreal hacia Occidente (visión directa).

NOTICIAS

De la Capital

Por no haberse recibido oportunamente en la Secretaría de este Instituto de segunda enseñanza los talones para la matrícula ordinaria de las asignaturas del próximo curso, no pudieron recibirse ayer y hoy tampoco podrán si no llegan, las numerosas inscripciones que fueron solicitadas.

El lunes, según indicios, quedará definitivamente abierta la matrícula.

Ayer y anteayer se celebraron exámenes de ingreso en el Instituto de segunda enseñanza y hoy empezarán los extraordinarios de Septiembre para los alumnos de dicho establecimiento y también los externos.

Ayer por la mañana se recibió en esta estación del ferrocarril aviso de que el maquinista de guardia en Manacor, que

pasó anteayer á aquella villa, no se había presentado á encargarse de la máquina por lo que hubo necesidad de que desde Palma marchase el correspondiente personal en la máquina de reserva, para poner en movimiento el segundo tren descendente, que es el de las siete de la mañana.

El motivo de no haberse presentado el mencionado maquinista fué el haberla sobrenavido la muerte en la casa en donde se hospedaba en Manacor.

El cadáver fué traído anoche en el último tren descendente y conducido al cementerio de esta ciudad. Descanse en paz.

En la calle de San Magín, ayer á las primeras horas de la tarde, tuvieron acalorada riña dos muchachos, uno de ellos hornero, alborotando al vecindario.

Una guardia municipal concurrió á punto de domar á uno de los dos que estaba convertido en una fiera, citándole, lo mismo que á su actonista, para comparecer ante el Alcalde.

Por las calles de S. Cayetano, Zagrana y otras contiguas todas las tardes al anochecer se reúne una multitud de muchachos, los cuales con sus gritos, carreras y diabluras molestan á los vecinos, y también á cualesquiera personas que transiten por aquel barrio.

Mañana en el barrio de la Soledad se verificará la fiesta que aquellos vecinos dedican á su patrona la Santa Virgen. Esta noche en la iglesia se cantarán solemnes completas y mañana oficio con música y sermón que predicará D. Jaime Barceló presbítero.

A las tres y media de la tarde habrá carreras de niños, hombres y caballerías y terminadas, empezará el baile campestre en la plaza de la iglesia.

Mañana por la noche la música del Raimiento regional tocará en el paseo del Borne las piezas contenidas en el siguiente programa:

- 1.º Paso doble *El Noble*, Roquefort.
- 2.º Sinfonía de la ópera *La Prova d'una opera seria*, Maiza.
- 3.º Fantasia de la ópera *Aida*, Verdi.
- 4.º *Waltz Chantilly*, Argeles.
- 5.º *Polka La Muscota*, Perelló.

En carta que nos ha dirigido D. Bernardo Amer, recién nombrado Administrador de Contribuciones de esta provincia, nos participa que ayer tomó posesión de dicho cargo y nos hace atentos ofrecimientos relativos al mismo cargo.

Estimamos esta deferencia y le deseamos el mayor acierto en el desempeño de su destino.

Ayer tarde un muchacho de unos 10 años que estaba jugando con otros cayó desde la carretera al foso de la muralla de la puerta de San Antonio produciéndose algunas contusiones en las rodillas y tobillos, siendo curado por el médico señor Oliver.

Por el mismo médico fué asistido un albañil que trabajando en una casa del Molinar, tuvo la desgracia de que se le cayese un sillar encima del pié, magullándole el dedo pulgar.

En Son Serra ayer al anochecer al encender un fósforo dos hombres que entraron en un almacén donde había rociado por el suelo alguna cantidad de espíritu, inflamóse éste causándose graves quemaduras, que dejaron á uno de ellos en muy mal estado. El médico Sr. Oliver partió por la noche hacia dicho punto con el objeto de auxiliarles.

Ayer quedaba ya muy adelantada la obra de demolición del puente provisional para paso del Tranvía que se había levantado sobre el torrente la Riera.

Se ha dispuesto por el Ministerio de la Guerra que los sargentos que en virtud de las recientes reformas debían ser licenciados, podrán continuar en las filas como antes, si fuesen hijos de militares.

Se ha dispuesto por Real orden que se ha comunicado telegráficamente al Gobernador de esta provincia, que el puesto de la guardia civil de Algaida que consta de fuerza montada, sea trasladado al Terreno.

Ignoramos si esta resolución se llevará á efecto; pues como la traslación de que se trata no puede verificarse sin que el Ayuntamiento proporcione casa con las condiciones necesarias y en la sesión de ayer tomó esta corporación un acuerdo negativo respecto á esta particular es de presumir que lo menos por de pronto no pueda ponerse en práctica dicho pensamiento.

Dicen algunos periódicos que ha salido para Madrid el Sr. Valerols, vocal de la Junta directiva de la *Isleña Marítima*, con objeto de ver si podrá contratar con el Gobierno la conducción marítima de la co-

responsabilidad entre esta isla y la de Ibiza á la Península, toda vez que no han dado resultado las sabastas anunciadas.

Ayer por la mañana á uno de los trabajadores que se ocupaban en la descarga de tabloncillos del vapor noruego *Polux* le dió un repentino accidente, habiendo necesidad de transportarle á su casa lo cual se verificó en un carruaje de alquiler.

En el Ayuntamiento

Sesión del día 15

Bajo la presidencia del Sr. Salas y asistiendo los señores Ferrer (D. José), García, Guasp, Binimelis, Miralles y Palou, se abrió la sesión á las doce y media, aprobándose el acta de la anterior:

Se aprueba el dictamen de la Comisión de aguas en el que se resuelve en primer lugar que el Ayuntamiento manifieste al Sindicato que es de deplorar no haya utilizado para reparar las filtraciones de la acequia los periodos en que en distintos tramos permanece seca dicha acequia por virtud del turno de la distribución de las aguas; en segundo lugar que dicha Comisión entienda no deben efectuarse hoy por hoy las obras de completa reparación y si las más indispensables para cortar la gran pérdida de agua; y por último caso de llevarse á efecto las propuestas reparaciones podrían hacerse de común acuerdo el facultativo del Sindicato con el del Ayuntamiento.

Se aprueba igualmente el que los señores García y Binimelis redacten una exposición de la que se dará cuenta en la sesión próxima para elevarla al Sr. Gobernador á fin de que declare sin efecto la sesión celebrada por el Sindicato el 15 de Marzo de 1891, para adolecerlo acordado en ella del vicio de nulidad.

Se concede el permiso para la reconstrucción de la casa número 6 de la calle de Bobians; y de otra casa en la de la Cenia del Arrabal de Santa Catalina.

Se acuerda una baja en el padrón municipal.

Se lee una solicitud presentada por don Jaime Homs, empresario de las sillas del Borne, pidiendo que se prorrogue por seis años el contrato que actualmente tiene con el Ayuntamiento, y en compensación á esta prórroga ofrece: 1.º—Poner el tablador catastral en línea, á sus costas, con los edificios de aquella parte del Borne y restaurarlo convenientemente. 2.º—Al terminar el contrato quedarán de propiedad del Ayuntamiento las cuatrocientas sillas y cien sillones de hierro, y 3.º—El 1.º de Junio de 1894, que empezará la prórroga, aumentará el mismo Sr. Homs cien sillones más.

El Sr. García dice: Que las garantías ofrecidas por el Sr. Homs no son suficientes, que se respete hasta el 1.º de junio de 1894 el contrato estipulado, y que para aquella fecha presente la comisión un proyecto de dos sabastas, una para las sillas y otra para utilizar la planta baja del tablador, quedando así aprobado.

Se concede licencia para ausentarse al señor Aguiló.

Se lee un oficio de la Guardia civil por el que solicita se le conceda un edificio público para instalar el cuartel, acordando contestar que el Ayuntamiento no dispone de ninguno.

Se da cuenta de un oficio de la Capitana general concediendo un nuevo polígono para construcciones en las zonas polémicas desde el ensanche occidental de Santa Catalina hasta la carretera de Manacor á una distancia de 300 metros, del recinto dándose el Ayuntamiento por enterado.

Se da cuenta de los gastos satisfechos por el Ayuntamiento durante los 10 últimos años para servicios de agua importando los satisfechos pesetas 13.640'23 y á pagar 2.817'29 que representa un total de pesetas 16.457'52.

Se aprueba la construcción de una fuente pública en el Peso del carbón.

Se da cuenta de una proposición para elevar una exposición al Gobierno, ofreciéndole por todo el impuesto de carruajes 15.000 pesetas, quedando la cobranza á cargo del Ayuntamiento.

El Sr. García dice: que sucede siempre que cuanto más se aumentan los impuestos menos resultados dan, perjudicándose de esta manera tanto al Gobierno como al Municipio, y que quien produce el conflicto debe remediarlo; que el Ayuntamiento no podrá, si se le desaparece dicho impuesto, amortizar sus deudas; que ocasionará otros muchos perjuicios; y que, por consiguiente, es indispensable remitir al Gobierno dicha exposición, quedando la proposición aprobada.

El Sr. Guasp dice que debe manifestar, pues para ello está autorizado, para que se informe el público y la prensa, que desde el día de hoy podrán circular los carruajes de lujo sin que se les ponga por parte de la autoridad impedimento alguno.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 14 á las 7:50 n.

Han llegado á Vendrell dos compañías de infantería y un escuadrón de caballería. En Montblanch la compañía y el escuadrón y los guardias civiles obraron con prudencia; pero, en vista de las pedradas y tiros, hicieron fuego.

El general Martínez Campos ha ordenado al gobernador militar de Tarragona que auxilie á la autoridad civil para la conservación del orden en la provincia, y prepare las fuerzas para acudir á lo que fuera necesario, encargando prudencia, puesto que no excluye la energía, y rechazar toda agresión con la fuerza armada.

Madrid 14 á las 8 n.

Sábase que estuvieron en Montblanch agitadores de ideas disolventes para quemar casas de los ricos.

El general Martínez Campos ha dado enérgicas órdenes, pero encargando que primero adopten temperamentos de prudencia. En caso de pedradas, que se derriben culatazos y bayonetazos, y si se hostilizase á las tropas, que se dispare sin contemplación, proclamando el estado de sitio caso de que disparen los alborotadores.

Madrid 14 á las 8:40 n.

Barcelona.—Cuando los guardias civiles hicieron fuego en Montblanch habían dominado otro motivo sin consecuencias tristes; pero creyendo poca la fuerza de 37 individuos, acometieron las turbas y necesitó defenderse.

Madrid 14 á las 8:40 n.

Para la Audiencia provincial de Palma ha sido nombrado presidente D. Joaquín Errasquin, fiscal D. Martín Taleus, magistrado D. Federico Stern y Teniente fiscal don Domingo Mansanera. El fiscal actual de Lérida va de magistrado á Palma.

Madrid 15 á las 2:45 m.

Ha ocurrido una tremenda catástrofe en Villacanas. En una extensión de 3 kilómetros se ha inundado la zona de casas con sus cuevas. Hasta ahora se han extraído 41 cadáveres y se cree que aún será mayor el número. Salen dos compañías de ingenieros.

(De nuestro corresponsal particular)

Agitación en Tarragona

Barcelona 15 á las 10:40 m.

En la provincia de Tarragona se acentúa la agitación producida por elementos perturbadores.

En Montblanch, por cuestión de impuestos, hubo una colisión, teniendo que intervenir la Guardia civil, matando á tres paisanos é hiriendo á siete gravemente.

En Vendrell, donde existe el conflicto de los *rabassaires* y toneleros, también han hecho asiento los agitadores.

Han salido tropas para ambos puntos. Salgo para Montblanch; seguiré telegrafando.—Amengual.

(De nuestro servicio particular)

Aclaraciones

Madrid 15 á las 1:30 m.

En Montblanch ha empezado con toda actividad la instrucción del sumario en averiguación de las personas responsables de los hechos ocurridos en aquel pueblo.

El vecindario asegura que serían forasteros los que hicieron fuego á la Guardia civil.

Entre los heridos figura un niño de cinco meses, que, en el momento que estaba mamando en los brazos de su madre, recibió un balazo, que le atravesó la cara.

Cólera

Madrid 15 á las 1:50 m.

Ha ocurrido otro caso de cólera en Baracaldo; otro en Ortuella; otro en Dausto (de Vizcaya), y en Bilbao una defunción.

Siniestros

A causa de las inundaciones han quedado cortadas las líneas férreas entre Romeral y Villacanas (Toledo), en cuyo último pueblo se desencadenó una horrorosa tempestad de truenos y relámpagos y un aguacero inmenso, que inundó un sin número de viviendas.

La estación de Tangleque, á la cual alcanzó la tormenta, ha quedado también inundada.—Mencheta.

Lecturas amenas

Fotografía de los movimientos

M. Marey ha continuado la serie de investigaciones acerca de los movimientos de progresión de los animales, que persigue por medio del método fotográfico. Pone ante la vista fotografías, representando la descomposición de los movimientos de progresión en animales diversos, como lagartos, culebras, anguilas, etc.

La anguila, como la culebra, tienen movimientos progresivos casi nulos sobre una superficie bruñida; estos animales hacen grandes esfuerzos sin avanzar. La progresión no comienza sino cuando la superficie presenta pequeñas asperezas. Los esfuerzos son entonces menores.

M. Marey anuncia que continuará sus estudios en este asunto.

La trufa del Cáucaso

M. Chartui ha hecho el estudio de una trufa del Cáucaso, que ha recibido de M. Auzepi, cónsul de Francia en Tiflis.

Esta trufa es tan común en los alrededores de Choucha, que se vende á cinco ó seis kopechs la libra; es blanquecina y de sabor agradable.

Su recolección tiene lugar entre Abril y Mayo como el de otros tubérculos semejantes de Africa y de Arabia.

M. Chartui denomina la trufa del Cáucaso *Terferia Boudieri* variedad Auzepi, dándole así al cónsul de Francia en Tiflis.

Más rica en azoe y fósforo que otras variedades, ésta se asemeja á la trufa de Francia.

Un tren correo en miniatura

Entre Nueva York y Brooklyn va á tener lugar el ensayo de un proyecto de transporte de la correspondencia que es originalísimo.

De una á otra de dichas poblaciones se va á instalar un tubo de hierro de 40 centímetros de diámetro, por el interior del cual y sobre los carriles correspondientes circularán unos pequeños tranvías eléctricos contruidos de alambre de acero, y cada uno de los cuales podrá transportar 3.000 cartas. Los vagones miden 1,20 metros de longitud, reciben el movimiento de un pequeño motor eléctrico que lleva en su extremo posterior y que toma la corriente de un conductor tendido entre los rails. Dichos diminutos coches correos recorrerán en cinco minutos la distancia que separa á Brooklyn de Nueva York, sin que los empleados tengan que hacer más que cargarlos é imprimirles un pequeño movimiento inicial.

Del resultado de las pruebas pudiera resultar este nuevo género de transporte preferible á los tubos neumáticos, hoy en uso para el mismo objeto, por su coste más reducido que el de estos últimos, por el más fácil remedio de las avarias y por poder extender su red á distancias mucho mayores.

Conservación de los alimentos

Un tal M. S. Bernheim, de Paris, persigue el método de conservar los alimentos sin necesidad de encerrarlos en cajas de lata ó tarros de vidrio completamente llenos de un líquido determinado ó exhaustos de aire, etc., según se preparan ordinariamente las conservas alimenticias. Dicho señor ha practicado experimentos valiéndose de una sustancia llamada *solfina*, que es un compuesto de bisulfito de cal, bisulfito de magnesia y ácido bórico, gracias á la cual ha logrado conservar en perfecto é integro estado carnes, pescados, huevos y leche.

La *solfina* es un líquido de color rosa pálido que desprende un ligero olor á ácido sulfuroso. Para conservar un alimento cualquiera, basta sumergirlo en dicho líquido durante quince segundos; el alimento no toma olor alguno y apenas cambia de color su superficie, ennegreciéndose un poco. Practicado el experimento con un trozo de carne, se observó que la *solfina* no penetra en el interior y que las fibras musculares conservan el color rosa que anuncia la frescura del alimento. La sustancia química en cuestión constituye, después de seca, una capa ó barniz impermeable y antipútrido que impide al *bacterium termo* continuar su obra de destrucción y dar lugar á la formación de esa multitud de micro-organismos que operan la putrefacción. Una vez bañado el alimento y seco el baño, conviene suspenderlo en una habitación ventilada y poco expuesta á la humedad. La *solfina* se obtiene también en polvo, y en esta forma la aplica el autor del procedimiento á la conservación de la leche, con cada litro de la cual mezcla 15 gramos de aquella sustancia antiséptica. Al beber la leche conservada de este modo, apenas se percibe el gusto de la *solfina*.

La congelación de un lago subterráneo

Los ingenieros de las cuencas hulleras de Anzin acaban de emprender un trabajo tan curioso como atrevido.

Debiendo practicar un nuevo pozo de unos 700 á 800 metros de profundidad, se encontraron detenidos por el obstáculo que presentaba un inmenso lago subterráneo. Perforar el pozo en el fondo de dicho lago, suponía un constante peligro de inundación para la nueva mina; y, para evitar el inconveniente, han decidido convertir la masa líquida en sólida, congelando el agua por medio de poderosas máquinas heladoras, hecho lo cual han comenzado en el mismo hielo la perforación del pozo, que se encuentra á cubierto de inundaciones.

Suponemos, pues, que caremos de detalles, que el lago habrá sido congelado solo en parte, y que con la solidificación de las paredes del pozo se contará de modo provisional y mientras se ponga un dique á

las aguas ó se desvíe el cauce que alimenta el lago ó se desagüe éste.

Remedio contra la rabia

Recuerda un periódico, que hay remedio eficaz para la curación de la rabia y que está al alcance de todos: «el jugo de pita.»

Este descubrimiento fué casual. Hará cinco ó seis años, un muchacho fué atacado de hidrofobia y se lanzó á un vallado en donde había pita y empezó á masticarla tragando el jugo con avida y arrojando las fibras.

De este modo logró curarse de tan terrible mal en cinco ó seis días.

Los médicos del pueblo que tuvieron conocimiento de esto, cuando se presentó otro caso administraron al paciente dicha sustancia y el resultado fué bastante satisfactorio. El hecho ocurrió en Ecija.

Oficinas públicas

Gobierno Militar de la Isla de Mallorca

Anuncio.—Los señores alcaldes de esta provincia se servirán manifestar al soldado licenciado del ejército de la isla de Cuba Andrés Pons Serra, se presente en la Secretaría del Gobierno militar, para hacerle entrega de un documento de su pertenencia, provisto de su licencia absoluta y cédula personal.

Palma 15 Septiembre 1893.—D. O. de S. E.—El comandante secretario, José Ferrer.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos.—Día 13.—Varones 1.—Hembras, dos.

Matrimonios.—Día 13.—No se registraron matrimonios.

Defunciones.—Día 15.—Bernardo Berga Martorell, soltero, de 83 años, Arrabal, de congestión cerebral.

Maiias Quetglas Bonet, soltero, de 33 años, Manacor, no consta la enfermedad.

Luisa Tomás Guasp, soltera, de 17 años, calle de Vallori, de tuberculosis.

Civil.—Día 15.—Movimiento de enfermos.—Entradas, 3; 2 varones y 1 hembra.—Altas, 2 varones.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.—Estado de la atmósfera.—Acelajada, con numerosos stratus y cirrus, densa y pesada.

Horizonte.—Nublado el del cuarto cuadrante y el del primero: brumoso los restantes.

Idem del viento.—E. N. E. fresco.

Idem del mar.—Bajo oleaje del S. E. y rizada.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vista de Porto pi.—Sin señal.

Buques fondeados.—Día 13.—Vapor español.

Buques despachados.—Día 13.—Laud español.

Veros.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 4.—Vacas, 4.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneras, 1.—Carneros, 40.—Ovejas, 16.—

—Borregos, 0.—Corderos, 19.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.



D. Vicente Colón Nadal

Falleció el 12 del actual

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos, le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará hoy á las diez de la mañana, en la Capilla del Real Palacio.

Cultos para hoy

En la Real Capilla, á las diez, oficio solemne de Requiem, salve y responso, con música, para eterno descanso de D. Vicente Colom, cofrade de Santa Cecilia.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Continuarán en San Francisco; exposición á las seis; á las siete comunión general para los Terzarios; á las diez misa mayor. Al anochecer, Corona de la Virgen, meditación, estación y la reserva.

Otras funciones

En Santa Clara, fiesta dedicada á la Santa Faz; á las diez, misa mayor con sermón por el Muy Ilustre Sr. D. José Oliver, Canónigo. Al anochecer, la Corona Dolorosa y conclusión del Triduo.

En Montesión, comunión general para los Seglares Católicos. Al anochecer, el ejercicio de costumbre.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de los Desamparados, en S. Agustín.



FERROCARRILES DE MALLORCA
Servicio de trenes que regirán desde el día 1.º de Abril de 1893
De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:40 (mixto) tarde.

VAPORES CORREOS
FALIDAS DE PALMA:—Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 y media de la m. por vía de Alouidia.
Para Valencia, jueves 5 tarde.

De Valencia, lunes 1 mañana.
De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES
FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'VALORES LOCALES' and 'VALORES PÚBLICOS'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'BOLETIN METEOROLOGICO' and 'BOLETIN METEOROLOGICO'.

HOJAS DEL CALENDARIO
SEPTIEMBRE
Novilunio el 10
Cuarto creciente el 18
Sale el sol á las 5 h. 41
Pónese á las 6 h. 8

FERIAS DE MALLORCA
ABRIL.—Domingo, 23, Sta. María.—MAYO, Domingo 7, Sineu. (Fira de Maig), Miércoles 10, Inca (Dijous bb), El Jueves 11 es el día de la Ascensión, Domingo 14, Sóller y Felang.—Id. 21, Sanzellas.—Id. 23, Manacor y Biallasc.—JULIO.—Martes, 18, Felang.—Martes, 25, Manacor.—AGOSTO.—Domingo 13, Sineu.—Lunes 28, Felang.—SEPTIEMBRE.—Domingo 17, Manacor.—Id., 24, Felang.—OCTUBRE.—Domingo 1.º, Luchmayor.—Lunes, 2, id., 4.º.—Domingo, 8 y 15, Luchmayor.—Id., 22, Inca y Felang.—Id., 29, Inca.—NOVIEMBRE.—Domingo, 5, Inca.—Viernes, 10, La Puebla.—Sábado, 11, Alcudia.—Domingo, 12, Pollensa y Muro.—Jueves, 16, Inca, (Dijous bb).—Domingos, 18 y 26, Binisalem.

COLEGIO DE SAN BUENAVENTURA
DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA
PLAZA DE LA PAJA

Conforme lo dispuesto en las últimas disposiciones vigentes en materia de enseñanza, este establecimiento continuará agregado al Instituto Balear durante el curso académico de 1893 á 94.
Se admiten alumnos pensionistas, medic-pensionistas, permanentes y externos. 4-2

ISLEÑA MARITIMA
VAPORES
Trasatlánticos
de
Hijos de J. Jover y Serra
de Barcelona
PARA HABANA, MATANZAS, CIENFUEGOS Y SANTIAGO DE CUBA
Saldrá de Barcelona el día 22 de Septiembre, el magnífico y veloz vapor español de acero de 5.500 toneladas, máquina de triple expansión y alumbreado eléctrico, clasificado en el Lloyd's 100 A. I. y construido bajo la inspección del almirantazgo inglés
J. Jover Serra CAPITAN JOVER
Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos. Para informes, dirigirse á la Islaña Marítima, Pórticos de Santo Domingo.
NOTA.—La carga y pasaje se ha de embarcar el martes 19 del actual.
Palma 14 de Septiembre de 1893 3

14—VICTORIA—14
(ANTES DESPACHO DE VAPORES)
JAIME PIZÁ
DEPÓSITO DE
AZÚCARES Y CAFÉS
CAFÉS AZÚCARES
CARACOLILLO MOSCABADO SELECTO
HACIENDA SUPERIOR
PUEBLO CENTRIFUGADO
Siendo esta casa representante de los señores Pizá Hermanos de San Juan de Puerto Rico y Ponce, puede ofrecer dichos productos con ventajas, garantizando su legitimidad. 5

Academia de ciencias Físico-naturales
dirigida por
D. José Capdebou
Desde 1.º de Octubre próximo quedará abierta, en dicho establecimiento, una clase para la explicación de las asignaturas del 5.º curso del bachiller.
Además de contar con el material científico necesario para las demostraciones de física y química, y un completo gabinete de Historia natural, siguiendo la costumbre establecida en los cursos anteriores, los alumnos de la espresada Academia harán frecuentes excursiones prácticas á fin de familiarizarse con los conocimientos de las producciones de la naturaleza.
Para más informes podrán dirigirse al Director de este establecimiento, Harina 23, principal. 6

NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS
UNIMENTO FORMIGUERA
EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL
Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del UNIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifaxes, exostosis ó sobrehueros, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.
Se vende en las principales farmacias
AL POR MAYOR
E. FORMIGUERA Y C.ª
Tallers, 22.—BARCELONA
Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.
En PALMA, JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

NO MÁS ENFERMOS
Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolaturio Padró, regenerativo y depurativo de la sangre.
Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El Enolaturio Padró cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.
Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.
El Enolaturio Padró constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningun depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Arcbeua, Pastiscos y los medicamentos de quina y hierro, pudieran triunfar.
50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botella, en España y Ultramar acreditan al Enolaturio Padró.
Depositarario en Palma, D. JUAN VALENZUELA farmacéutico, plaza de la Cuartera número 2, y en todas las farmacias.

CURACIÓN DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL
Aprobado y recomendado por la M. I. A. Médico-Farmacéutica
DE BARCELONA
EL ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL es considerado por las eminencias médicas como el mejor de los preparados para la completa y radical curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos ya sean agudas ó crónicas. La dispepsia, gastralgia, dolores de estómago, flatos, malas digestiones, inapetencia, vómitos, catarros del estómago, irritaciones intestinales, diarreas, disenterias, convalecencias difíciles, vómitos de las embarazadas, anemias, etc., etc., desaparecen con el uso de esta preparación.
VENTA AL POR MAYOR.—Farmacia GIOL.—Poniente, 31.—Barcelona.
Farmacia y Laboratorio de D. Juan Valenzuela, Palma.
Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura, 13.
Sres. Depositarios en Palma:
MALAS DIGESTIONES.—DISPEPSIAS
DIGESTIVO PODEROSO
AGRADABLE AL PALADAR

IMPORTANTE
Los PP. Escolapios abrirán las clases al público el día 2 de Octubre.
Los alumnos de segunda enseñanza deben presentar su solicitud antes del 28 del corriente para ser incluidos en la matrícula del Colegio agregado al Instituto Balear. 2-2

MIL PESETAS
AL QUE PRESENTE
Cápsulas de Sándalo
mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Catorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 rs. Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Plad, 8, Barcelona principales de España.—Depósito en Palma: Farmacia de las Copiñas.
Se remiten por correo anticipando su valor.

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANÉMICAS ó CLORÓTICAS, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Píldoras RESTAURADORAS FORMIGUERA, con hierro, manganoso y pepsina.
Las jóvenes que al llegar á la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energía propios de su edad.
Véndense en todas las farmacias.
Al por mayor: E. Formiguera y C.ª, Tallers, 22.—Barcelona
En PALMA, JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

UNA OPERACIÓN PARTICULAR
es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entorpecimiento serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombra la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del Depilatorio Imperial Padró.
FRASCO 10 REALES
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.
NO MÁS CASPA, NI CANA NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA
El Tricofero Padró
que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.
50 años de éxito á pesar de un número de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras. De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de España y Ultramar.
Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.
Islaña Marítima
El vapor CATALUÑA
saldrá de este puerto para los de Marsella y Cette, el viernes 22 del actual, á las 6 de la tarde.
Admite carga y pasajeros.
Despacho, Palacio número 22.
Palma 15 de Septiembre de 1893.—El Naviero-Director, S. Simó. 8-2
ACADEMIA PREPARATORIA
del año de ampliación
para Medicina, farmacia, Ciencias y Derecho (1.º y 2.º curso)
BAJO LA DIRECCIÓN
de
D. JAIME DOMENECH
Profesor auxiliar del Instituto
Sol, 55

PRENDIZ.—Se necesita uno en el salón de Salvá. Plaza del Teatro, núm. 7. 6

Se vende á precio reducido una casa situada á un kilómetro de esta ciudad. Informarán en la calle de Cererols, número 21, 1.º 9

SIRVIENTA.—Se necesita una de buenas circunstancias. Debe ser apta para todos los quehaceres domésticos. Es inútil presentarse sin buenas referencias. En esta imprenta informarán. 2-2

BALANZÓ
Viaje de recreo
á las maravillosas
CUEVAS DEL DRACH
Ida y vuelta el mismo día
PRECIOS DE ENTRADA
De una hasta cinco personas 7:50 pesetas.
Por cada persona de aumento. 1:50
El guía de las Cuevas vive en la calle de Artá, en el pueblo de Manacor. 30-18
Una familia de buenos antecedentes desea encontrar varios estudiantes para tener en clase de pupilos. Informarán en la calle de San Bartolomé, número 24, 4.º 18

POLVOS DE ARROZ.—En diferentes reuniones se ha escuchado de la boca de lindas señoritas grandes elogios de los polvos de arroz de Indin, que ha puesto á la venta la acreditada Perfumería Universal de Capdebou y Perioás, calle de Jaime II, número 2, polvos que conservan liso, suave, blanco y afelpado el cutis. También se hacen lenguas del inmenso y finísimo surtido de esponjas de Siria y Venecia que posee dicha casa 13

Se desea vender siete pisos de una casa en la calle de Bauló, número 31. Darán razón en el número 18 de la misma calle. 3